

A Hét

TÁRSADALMI, KRITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

Hol helyezik el a Gázművek igazgatóságát?

Építési láz a Városházán

A főváros törvényhatósági bizottsága elé egy javaslat került, amely szerint a Gázművek Tisza Kálmán téri telepe által elfoglalt terület egy részét eladták az Országos Társadalombiztosító Intézetnek. Az eladás ellen semmi kifogást nem lehet hangoztatni, mert hiszen valóban nem tudja kihasználni a főváros eléggé azt az értékes területet, de az eladást javaslatba helyező közgyűlési indoklás olyan megállapításokat tartalmaz, amelyek bizony megérdemlik a kérdésnek egy kissé a megrágását.

A javaslat szó szerinti indokolása azt mondja, hogy

a Tisza Kálmán téren nem talált megfelelő helyre a Gázgyár igazgatósága, mert biztosítani kellett a jobb elhelyezést legalább azoknak a munkaesportoknak a számára, amelyeknek munkásságuk eredménye érdekében a közönséggel szorosabb, közvetlenebb, úgyszólván állandó kapcsolatba kell lenniök.

Igy került a központi városi iroda a központi gázszelvény és elszámolási osztály a Rákóczi út 18. szám alá, — propaganda céljaira pedig a Vilmos császár út 3. szám alatt béreltek helyiséget.

Ez így eddig rendben van, csak akörül van hiba, hogy a továbbiakban a polgármester szerint „a Gázművek igazgatóságának másuttal való elhelyezése beilleszthető volna a központi városházának tervbevett kiépítése keretében olyképpen, hogy a városháza Károly király úti részén emelendő épületben nyerne elhelyezést a Gázművek igazgatósága“.

Ez az elképzelés

nyolc emelet magasra akarja húzni a városháza Károly körüti épületét.

Alulra kerülnének a városházi hivatalok, felülre pedig jönne a Gázgyár igazgatósága. Hát ugyanúgy, amint nem túlságosan kellemes dolog volt a közönség számára a Tisza Kálmán térre elmenni, ha a Gázgyárral volt ügyes-bajos dolga, ugyanúgy

nem kellemes akár liften, akár gyalog a nyolcadik emeletre felmászni, feltéve, ha a Károly körütra kerül a gázgyári igazgatóság.

Nem oldja meg a gázgyár irodahelyiségeinek elhelyezése problémáját azért sem ez a Károly körüti elképzelés, mert hiszen emellett a Károly

körüti propagandahelyiséget és a Rákóczi úti központi elszámolási osztályt fent kellene tartani. Már pedig esőbőrből-vederbe való esés lenne az, ha nem sikerülne egy helyre, egy épületbe elhelyezni a gázgyár igazgatóságát.

De mindentől függetlenül, valahogyan túlzott optimizmusnak tetszik az, hogy a polgármester ezeket a dolgokat egyáltalán bevette előterjesztésébe. Túlzott optimizmus azért, mert kialakulatlan még az a kérdés is, hogy vajon lesz-e közös üzemi igazgatóság vagy sem és nem lehet beszélni addig a központi városháza Károly körüti részének miként való megépítéséről sem, amíg a városszabályozási kérdések végleges megoldása ügyében valamilyen elhatározott terv nem alakul ki. Elvégre

itt van az Erzsébet sugárút ügye, itt van ezzel összefüggve a Károly körút túlsó oldalán lévő, öreg házakból álló épületkomplekszum kérdésének ügye, amely körül ádáz peres harcot folytat a Községi Takarékpénztár és egy Horizont nevű részvénytársaság.

Mindaddig, amíg ezek a kérdések el nem dőlnek, szó sem lehet arról, hogy beszélni lehessen a központi városháza



Károly körüti frontjának miként való kiképzéséről.

Általában érdekes ez a nagy építkezési és alkotási láz, amely most a városháza illetékes tényezőit előtölte. Építenek, bontanak mindenütt, de csak papíron és közben a régi, rozoga házakról hámlik a vakolat. Azon a címen, hogy úgylis jön a bontócsákány,

nem renoválnak. Jó lesz vigyázni ezzel a nagy építési programmal. A Tabánt lebontották azzal, hogy helyén felépítik a fürdővárost. A fürdőváros nem épül és a helyén csak úgy nő fű, hogy azt drága pénzen elvetették. Félünk, hogy a végén még fű sem fog nőni a nagy lebontások helyén, mert a fővárosnak nem lesz magra pénze.

tunk mi, akik áhitatos szemmel nézük vékony, szinte légies figuráját, a gótstílusú díszletek alatt, hogy mit kaptunk mi ettől a Bulla-Jeanne-D'Arc-tól, hogy mit kaptunk olyat, amit soha nem felejtünk el, amíg a művészet, a tiszta művészet szeretete él bennünk.

Hitet kaptunk ettől, az orleansi szűztől. Az ő szublimált művészete belevéste a szívünkbe azt a megfoghatatlan, de egyetlen életet és reménységet adó valamit, amit hitnek hívunk.

Adott-e nekünk valaha művész szebb ajándékot, mint ez a szürkeszemű aszszony, korunk másik nagy hőse?

Afrika poklában bombák robbannak és ezerszámra pusztulnak el az emberek. Csapat- és municiószállító hajók rohannak a tengeren dél felé. Németország bevonul a semleges zónára. Ausztria elrendeli a védkötelezettséget. A kisantant tiltakozik. Spanyolországban kommunista zavargások vannak. Kínában kitört az éhínség és Kubában tengerbe öntik a kávéfölösleget.

Itt pedig, Budapesten egy kis színpadon áll, pánécélöltötben egy nagy színésznő és arra tanít benneteket, hogy minden rosszon túl, minden keserves kínlódáson is keresztül: hinni a legszebb és legnagyobb dolog, emberek!...

Nagy Károly.

HŐSÖK

Filatov

Filatov orosz orvosprofesszor korunk legtisztelteméltóbb hőse. Megérdemelné, hogy aranybetűkkel véssék fel a nevét, a huszadik század márványfalára. Talán el is éri.

Miért?

Feltalálta talán a mustárgázt? A pusztító sugarat? A kormányozható torpedólöveget? Az ekrazit-bombát?

Nem.

Filatov tanár egyszerű orvosdoktor csupán, Bonctermekekben éli le életének legnagyobb részét. Mikroszkópok fölött görnyed, Békés ember.

És mégis dicsérjük?

Mégis. Tudom, hogy bátorság kell hozzá. Tudom, hogy nem mindennapi merészség olyan embert emelni az elismerés piedesztáljára, akinek fogalma sincs róla, hogyan kell elpusztítani egy perc és huszonnégy másodperc alatt, mondjuk háromezer embert.

Ezt mind tudom. És ezekután is azt mondom, hogy Filatov tanár, századunk egyik legnagyobb hőse.

De mit is tudhat hát ez a Filatov tanár, akinek még a nevét sem halottuk ezelőtt öt perccel?

Igen nagy dolgot tud. Visszaadja a vakoknak a szemükvilágát.

Hiszen nem mondom, a mustárgáz szép találmány, de azért ez sem kutya!

Párizsból jött a jelentés, hogy Filatov tanár, az odesszai szemészeti klinika igazgatója nagy eredményeket ért el a hullákból kivett szaruhártyák átültetésével.

Az első pillanatban kicsit hihetetlenül és meglehetősen komoran hangzik a dolog. De az eredmények beszélnek.

Az eredmények pedig azt mondják,

hogy Filatov az átültetés segítségével számos vaknak adta vissza a szemvilágát. A műtétek negyven százaléka eredménnyel járt.

Filatov tanár óriási eredményt ért el. Kijelentése szerint, eddig kizárólag élő emberek szaruhártyaátültetése járt sikerrel. Ő rájött arra, hogy 4–6 Celsius fokon tartott hullák szaruhártyáinak átültetése is sikerülhet.

Ebben a pillanatban talán fel sem tudjuk fogni ennek a meglepő eredménynek óriási horderejét. Talán nem is vagyunk rá méltóak. Erről inkább majd azok a boldogok beszéljenek majd egyszer, akik ezelőtt sötétben botorkáltak a Fekete Fal mögött, most pedig megláthatják Isten napját.

Filatov tanár, a hős pedig ott görnyed a mikroszkóp fölött. Rontja a szemét, hogy megjavítsa a szemeket.

Bulla

Szándékosan nem keverjük össze a színházakra vonatkozó cikkekkkel ezt a pár sort, amit Bulla Elmáról írunk.

A Szent Johanna, G. B. Shaw esodálatos drámája, ötvenedik előadása felé közeledik a Belvárosi Színházban.

Ennek a nagyszerű eredménynek toronymagasra nőtt hőse Bulla Elma.

Ugy rabbant bele a magyar színházi életbe ez a különös keményhangú, egyszerű és mégis mindenkit magával ragadó asszony, mint valami óriási rakéta. Elkáprázott tőle a szemünk.

Kicsit elkésve dicsérrénk a Szent Johannában tapasztalt bámulatos művészetét, most, az ötvenedik előadás küszöbén. Nem is tesszük hát. Azt regisztráljuk csupán, hogy mit kap-



Óriási eredmény

a m. kir. osztálysorsjáték játékerények revíziója. Emelték és szaporították különösen a középnyereményeket.

Nagyon jelentős javítás az is, hogy ezentúl nemcsak az 5-ik osztályon, hanem már az első, második, harmadik és negyedik osztályon is több és nagyobb nyerményt lehet nyerni.

A nyeresi esélyek rendkívül kedvezően és lényegesen emelkedtek, úgyhogy nem kétséges, hogy a kereslet az új osztálysorsjegyek iránt erősen fel fog lendülni.

Ajánlatos minél előbb rendelni a főárusítóknál.

Hivatalos árak osztályonként az egész országban:

egész 28.—, fél 14.—, negyed 7.—, 3.50 pengő.

Mindenki nézze át az új játéktervet, melyet készséggel küldenek az összes főárusítóknak.

A magyar művészet-förténelem fontos állomása lett

Esztergom

a nyaraló-, üdülő- és fürdőváros

ITT A TAVASZ

avagy: így ujságirtok ti!

Az „Igy irtok ti“ óta nagyot fordult az idő. Elmúlt egy pár évtized és azok, akiket Karinthy Firgyes kifigurázott, részint meghaltak, részint — ami még szomorúbb — klasszikusokká magasztosultak. Feleseperedett, sőt közben lassan meg is öregedett egy új tollforgató nemzedék, amelynek szava döntővé vált a magyar közvéleményben. Az örökifjúságot képviselő derék Móricz Zsigmond, Szomory Dezső, Szász Zoltán mellett deres fejjel „ugrott ki“ a magyar publicisztikában a jó öreg esillagos Szabó. Itt van az új ujságíróstílus atyamestere: Nádas Sándor. Aztán az új üstökösök: Márai Sándor és Zsolt Béla. No meg a harcok jobboldal legjellegzetesebb képviselője: Milotay István, Ők a legdivatosabbak, az ő szavuk hallatszik a fórumokon, Ők a hangadók, az iránytmutatók. Írók is, ujságírók is. Nekik adtuk fel a leckét — Karinthy után szabadon — írjanak mutatónak valamit minden idők örökké legaktuálisabb hírfej-témájáról a tavaszról. Ime mutatónak:

Tavaszi utazás

Hm, persze, tavasz van — állapította meg magában, amíg lefelé ballagott a Várhegyen és valami furesza szorongás vett rajta erőt. Igen, tavasz van, konstataulta, ideje, hogy elutazzam. A Lógody uccában amúgyis megindult a talaj, itt sem volt már biztos alatta a föld, amit taposott, igen, legjobb lesz elutazni, konstataulta hüvösen és tárgyilagosan. Otthon még van ugyan egy pár jó könyv, egy kandalló, ami reá vár, valami, amit minden körülmények közt a magáénak mondhat, de mindez nem volt fontos számára e pillanatban, mert európai lélek volt és így tudat alatt örökké nyugtalan. „Trafalgar Square“ — mondotta hangosan és észrevette, hogy egy kiskutya nyomon követi. Ez az eb nem tudja, mi az örök szomjúság az elérhetetlen és megnevezhetetlen után, amit egyesek úgy hívnak, hogy irodalom. Ez, lám, ki tudja fejezni minden ösztönét egy suta vakantásban, nem ismeri Spenglert, a titokzatos Európát és a nyugati lélek felfedezetlen rejtelmeit. Megáll egy sarokkőnél, mély megvetéssel pislant egyet, ninesenek szorongásai, komplexumai, szemlélete egészen lokális

és kezdetleges. Párizsban most bontják le az ósdi illemhelyeket — sóhajtott nosztalgiásan és tudta, hogy el kell utaznia. Nem tehetett róla, Lindbergh jutott eszébe, ahogy bocsánatkérően gyermekes mosollyal, összepiszkított nadrágban kiszállt az óceánrepülés után a párizsi repülőtéren. Most talán a Riviérán sétál, golfnadrágban és nem is sejti, hogy az európai civilizációban megszakadt valami. Igen, elutazom, mondotta gyorsan és megfogta a bal füleimpáját. Meleg volt, itt a tavasz, ez kétségtelen. Hát persze.

Szomory vasárnap

Ez a vasárnap ott a Kőrös mentén, pezsdülő illataival, halk zenéivel és Angelával már nem volt mindennapi. Egy Szomory-vasárnap volt, egy komplikált és füledt vasárnap, egy áhítat és tomboló vágy és minden Angela, ahogy sudáran és élvetegen megjelent a napsütésben, több volt már mint asszony egy szimbólum, egy felmagasztosult nőstény, egy megifjódott Duse. Pedig nem volt színésznő, csak egy finom és kigyensúlyozott művészlélek ott a nyirfariügyek tavaszi pattogásában! Tér és idő fejet hajtott a lábai előtt és felolvadt valami boldog tavaszi zsongásban, egy vad és önfeledt fortisszimóban! Igen, Angela jött a folyóparton, mi az, hogy jött: lebegett, tündökölt, vakított ott az illatok wagneri orkeszterében. Angela jött, mint egy bódulatlan, megigézve és elszédülten, egy örök asszony és lobogás, egy mártír és szent ott a Kőrösparton. Jött és a megtalálás paroxizmusaival, az elmúlt évek izzó felzengésével — egy nagy asszony! — már messziről felém kiáltott:

— Szervusz, Dezső! Már megint itt vagy?

Dunakorzó

Kiültem délután a Dunaparra, hogy elolvassam Az Est-et.

De nem tudtam olvasni, minden bosszantott, egész komolyan mérges lettem.

Az ember már itt sem ülhet nyugodtan. Részemről be is szüntettem a jóviszonyt a Dunakorzóval, ezentúl

rosszban leszünk egymással.

Először is arra jött egy dunaparti démon. Egy kezdő. Egy taknyos. Olyan műszempillákkal, mint Katerina Hepburn és olyan székszeppillel, mint Marlene Dietrich kéangkaly korában. Képzeld, leült mellém.

És elkezdett fixírozni. Engem, aki világeletemben a töltött rostélyost szerettem sok szafittal és krumplival, főként a Tarjánnal. És aki legalább egy tucateikket irtam a mesterségesen lesoványított, zörgöcsontú nők ellen.

Ezek a cikkek nem használtak. Ennek a nőnek olyan sótartói voltak, hogy az kegyeletértés és olyan vékony lábai, hogy fogpiszkálónak lehetne használni őket. Ott ült és tüntetett jelenlétével. Fészkelődött, mutogatta a térdeit, villogtatta esáberejét.

Nekem, aki ki nem állhatom ezt a női jampectipust. Nekem, akit meg lehet vadítani egy kiirtott szemöldökkel. Egy agárderékkel. Bosszantó.

Felkeltem, hogy ne lássam, utánamjött. Nem lehetett lerázni. Olyan volt, mint egy ragadós betegség. De nem volt nálam véletlenül karbolsav, pedig kifertőtlenítettem volna. Rémes.

Már éppen rendőrnök akartam szólni, amikor megszólított: „Szerkesztő ur, kérem — mondotta édesen —, legyen olyan szíves, írja meg a kis unokámról, aki a Bethlen-tériben lép fel, hogy milyen tehetséges kölyök.

Most néztem meg jobban. Egy primadonnajelölt nagynénje volt! Ót néztem kezdő demónnak a Dunakorzón.

Meg kell örülni.

Nem látszatintézkedés, hanem nagyon jó reform történt az új 36. m. kir. osztálysorsjáték Játéktervének összeállításánál. A legnagyobb nyeremény ezentúl 700.000 pengő. Jutalom 400.000 pengő. Főnyeremény 300.000 pengő. Azután 100.000 P, 60.000 P, 55.000 P, 50.000 P, 45.000 P, 35.000 P, 25.000 P. Különösen jelentős a 21 drb 20.000 P, 32 drb 10.000 P, 24 drb 5000 P, 21 drb 4000 P stb., stb. nyeremények. Tehát lényegesen megnövekedtek a nyerési esélyek, ami miatt tetemesen fokozódni fog az osztálysorsjáték iránti érdeklődés. Az új játéktervet készséggel küldik meg mindenkinek az összes főúrúsi-tők. Az első osztályú sorsjegyek ára: Egy nyolcad = 3.50 P, Egy negyed = 7.— P, Egy fél = 14, Egy egész = 28.— pengő.

Színház és film

KRITIKÁK EGY MONDATBAN

„Forr a bor“ címen mutatta be Móricz Zsigmond új darabját a Nemzeti Színház, amelyben Ungváry László erősen naturalisztikus színekkel játszotta meg a nagyra nőtt Nyilas Misi históriáját.

★

Egy halk szó, csendes akkord Szép Ernőnek a Pesti Színházban eljátszott Szívdobogása; a főszereplők a csupalélek Dayka Margit és a férfias Somló István.

★

Meseáruház a Fővárosi Operettszínház új operettje Bársony Rózival, Kabossal, Békássyval; valóban mesés ennek az áruháznak pompája, káprázata és fénye.

★

Honthy Hanna neve fémjelzi a Városi Színház operettjének, a Pármai Ibolyának előadását.

BESZÉL A FILM

A Royal-Apolló „Pompéi pusztulása“ című keresztény szellemű drámát mutatta be. Háborogva tör ki, dübörög a Vezuv, harcolnak a gladiátorok és mindenek felett ott van a maga fenyegető egyszerűségében a láthatatlan — Mester. A két főszereplő, Preston Förster és Glória Shea remek színész.

★

„Mi lesz holnap“ a címe a Radius új Korda—Wells filmjének. Monumentális. Az emberi munka dicsősége. Korda Sándor a legnagyobb filmrendezője Európának.

★

Norma Shearer játssza a Casinóban az Intimitások főszerepét. Kedves ötletes, mulattató darab a családi életben előforduló veszekedésekről.

★

Ember a híd alatt Indig Ottó magyar filmje a Décsiben és a Kamarában. Rendezte Vajda László, a kitűnő Csontos Gyula, Kiss Ferenc és Lázár Mária főszereplésével. Messzire felülemelkedik a magyar filmek átlagán.

★

„Ellopott élet“ a Fórumban. Irene Dunne a főszereplő. Mély, igaz, drámai alkotás.

★

A Palace a „Kettes számú Kémirodát“ mutatta be. Tipikus rémdráma. Jean Murat jó színész.

★

Marlene Dietrich játssza „A vágy“ főszerepét, amely a Cityben és az Omniában került a közönség elé. A nagy sztár, minthogyha veszített volna régi nagyszerű vonzerejéből.

★

„Golgotha“ címen Krisztus-drámát mutatott be az Uránia. Ihletet keltő, szép, nagyszabású film.

TAPS ÉS FÜTTY

Tapsolni kell Csontos Gyulának, aki a „Liliomfi“-ban eljátszotta Szellemfi szerepét és ötletes, bohókás, szellemes játékaival megmutatta, hogy hogyan kell komédia del arte stílusban egy kicsit ripacszkodva, de mégis őszönös művészi megérzéssel operettet játszani. Tanulhatnak tőle az operettszakma farradt, ötlettelen mesteremberei. Ha az operettekben csupa olyan ember játszana, mint Csontos, nem buknának meg sorra az operettszínházak.

★

Németh Antalnak viszont füttyülni kell. Mert hiába volt remek és jó előadás a „Liliomfi“, a Nemzetiben azért mégis elképzelhetetlen valami, hogy a Nemzeti, az ország első színháza, amely komoly és egyedülálló drámai produkeciók színhelye kell, hogy legyen, kedves és ötletes, de máshova való operettek otthonává váljon. Németh játszott Shakespearet — jól, Katonát — jól, modern, igazi drámaírókat — jól, tehát semmi szüksége sincs ilyen nivórontó kirándulásra.

EGY KIS PLETYKA

László Lolának hívják László Aladár drámaíró leányát, aki a komoly Színművészeti Akadémiának volt a növendéke és végül mégis az operettszakmára tért át. Eljátszotta Fedák Sári mellett az „Ezüstmenyasszony“ szubrettszerepét, majd próbálni kezdte a „Meseáruház“-ban Bársony Rózsi mellett a második fő női szerepet. A feketésbarna László Lola nagyon tehetségesnek mutatkozott a próbákon, úgy-hogy féltékeny lett rá a szőke Bársony Rózsi. Megkezdődött a fúrás, a kiszekálás, a szerzők vért izzadtak, annyit kellett törölniök László Lola szerepéből és a végén sikerült el is érnie Bársony Rózsinak, hogy a kis László Lola búcsút intett a Fővárosi Operettszínháznak. De nem azért László Aladár valakinek a papája, hogy ne legyen premierje ugyanazon

a napon, amikor az Operettszínházban színrekerül a „Meseáruház“. Igaz, hogy másutt, A Városiban. A „Pármai ibolya“ szubrettszerepét játssza el László Lola Honthy Hanna mellett. Honthy olyan nagy primadonna, hogy nem fél a fiataloktól.

★

Paksy József, az ujdonsült kormányfőtanácsos, aki nemcsak közgazdasági, hanem zenei érdemeiért is kiérdemelte ezt a kitüntetést, alig várja, hogy szabadságra menjen vállalatától, a Brassói Cellulozetól. Nyári pihenőjét ugyanis szintén munkára akarja felhasználni, akkor fogja megkomponálni azt a filmmuzsikát, amelyikre az egyik filmvállalattól kapott megbízást. Paksy Józsefnek ezzel a munkájával az a terve, hogy megteremtse a nagy filmoperettet, amelyet ezideig nélkülözött a magyar filmgyártás. Paksynak ezenkívül van egy csipkefinomságú, kész operettre való muzsikája is, amelyhez azonban ezideig nem talált megfelelő librettót.

Halász Manó jubileuma

A Magyar Általános Takarékpénztár igazgatósága, elügyelbizottsága és tisztikara meleg ünneplésben részesítette Halász Manót, az intézet helyettes vezérigazgatóját 50 éves szolgálati jubileuma alkalmából. Fél százada annak, hogy Halász a Magyar Általános Takaréknél kötelekbe lépett. Azóta változatlan energiával és munkakedvvel szolgálja intézetének és a magyar gazdasági világnak érdekeit, jelentékeny részt vett az intézet fejlesztésében, mint Kronberger Lipótnak, majd dr. Horváth Lipótnak, a Magyar Általános Takaréknél elnököző vezérigazgatójának hűséges munkatársa. Az intézet sikeres expanziójában nagy szerepe volt; résztvett a fővárosi és vidéki fiókok és affiliációk létesítésében, majd működésük irányításában. Alkotó és eredményes munkája elismerésre talált az intézetnél, amelynek 1911-ben ügyvezető igazgatója, 1935-ben pedig helyettes vezérigazgatója lett.

Rosznai Károly, az Arizona tulajdonosa ismét sikeres szezonra tekinthet vissza s nyugodtan hivatkozhat arra, hogy komoly idgenforgalmi tényezővé tudta fejleszteni üzemét. E sikerben komoly rész illetti meg a mulató primadonnáját, Miss Arizonát, aki nem más mint Rosznai felesége.

Valutások a lakat alatt...

Pillanatfelvételek a „Hotel Markóból“

A „Hotel Markó“-ban a legszámottevőbb forgalmat kétségkívül a valutások bonyolítják le. Ha nem is számbelileg — hiszen az abszolút többség itt még mindig a „vagányoké“ —, de — hogy úgy mondjuk — súlyban és jelentőségben. Olyanok, mint a dunaparti szállókban a gazdag külföldi vendégek, a „pénzarisztokráciát“ képviselik, míg a lakat alatt ülő ujságírók és írók a szellemi elitréteget. Mindkét fajtának

„fentartott“ cellái vannak a Markóban az úgynevezett „egyesek“, ahol egyedül hallgatja a fogoly az udvar galambjainak turbékolását.

Egy ilyen „egyes“ jutott osztályrészül e sorok sajtóvétségért elítélt írójának is, aki nemrég két hetet töltött a „Hotel Markó“-ban. Véletlenül olyan cellába került, ahol előtte főként valutások és kommunisták ültek. Ezt a zöldre festett vasajtón talált felírások bizonyították. Tintaceruzával vagy karcolással írt eltávolíthatatlan kommunista jelmondatokkal volt tele a vasajtó. Ezek között azonban két helyen is szembetűnt a következő „közérdekű“ figyelmeztetés:

„Valutások! Ne valljatok! Tíz nap alatt szabadultok!“

A Markóban időző valutások zöme csak mint a valutaügyészség átmeneti őrizetese tartózkodik itt. Ugy látszik, a gyakorlat az, hogy tíz nap múlva, ha csak nincsenek perdöntő bizonyítékok, Mr. Valutás szabadlábra kerül. Ez idő alatt persze maga élelmezheti magát és a legtöbb valuta élni is szokott az „önkoszt“ kedvezményével, ami azzal az előnnyel is jár, hogy minden nap borotválkozhat és helyette a házimunkás sikálja tükörfényesre a szurokkal bevont padlót. Persze egy kis ételmaradék — „kaja potova“ ellenében.

Ama két hét alatt, melyet e sorok írója a „Hotel Markó“-ban töltött, két valuta váltotta fel egymást a szomszédos különcellában. Az egyik megtermétt, elegáns ember volt, gyapjuruháján még a fertőtlenítő kemence ezerfokos hősege sem fogott. Ez a valuta szemmel láthatólag ujone volt s talán azért valóságos búskomorságban szenvedett. A közös sétákon mint ketrecbe zárt bika, komoran rőtta az udvar kopott kövezetét, arcára rá volt

írva a mérhetetlen vágy a szabadulás ptán. Ahogy sóvárgóan felbámult az ég kékjébe, olyan fizikai szenvedés tükrözött a szemében, hogy még az örök is megszánták és megszólításukkal tüntették ki. Morogva és méltatlankodva ecsetelte „kálváriáját“, aztán újra komor hallgatásba sülyedt.

Csodálatosképpen: pontosan tíz nap múlva kiszabadult.

Helyét egy kötvényesempész foglalta el. Tömzsi, kétballábás, Chaplinszerű egyéniség, aki oly ügyetlenül

esetlett-botlott a sétán, hogy az örök kiállították a sorból. Fájdalmas volt nézni, ahogy lúdtalpaival esetlenül csámpázott. Arcán valami bocsánatkérő, slemilszerű mosoly honolt, oly meghatóan tehetetlen és jámbor egyéniségnek tűnt, aki tízig sem tud számolni.

Pedig ez a valuta bonyolította le a sok százezer pengőre rúgó nagyszabású kötvényesempész manóvert.

Ő azonban nem került szabadlábra. Letartóztatták. Talán még most is ott csámpázik a füstködös hajnali sétán a „Hotel Markó“ udvarán...

Óbudai Freudiger finanszirozza „Magyarország egyeflen katolikus textilgyárát“?

A textilszakmát már évek óta irritálja az az időnként megismétlődő hirdetési kampány, amelyet a kelenföldi Trunkhahn-textilgyár folytat főként a katolikus sajtóorgánumban. Ezek a hirdetések azt hangsúlyozták, hogy

„a Trunkhahn-gyár Magyarország egyetlen katolikus kézben levő textilgyára“.

A hirdetések miatt a szakmabeli gyárak részéről már több ízben történtek törvényes lépések, amelyek hatása alatt a Trunkhahn-gyár egyidőre felhagyott a felekezeti jelleg feltűnő kihangsúlyozásával, bár ezek a lépések nem is ezt, hanem a hirdetések egyéb megtévesztő beállítását kifogásolták.

Most azután újból felbukkant a Trunkhahn-gyár hirdetése a Csik József országgyűlési képviselő által szerkesztett „Katolikus Élet“-ben, ahol a Trunkhahn-gyár megint a „katolikus kézben“ jelszóval igyekezett hatni a katolikus vevőközönségre.

Szakmabeli körökben most már elhatározták, hogy végére járnak a Trunkhahn-gyár különös hirdetéseinek, mert hiszen a gyár egy részvénytársaság kezében van és így legalábbis illuzórius dolog azt hirdetni róla, hogy kizárólag katolikus kézben van. De ha még így is lenne, akkor is ildomtalanak tartják e jellegének feltűnő reklámozását. Am a textilszakmában éppen

azt a pikáns tényre rebeszgatik, hogy

a Trunkhahn-gyár finanszirozói között előkelő helyet foglalnak el az óbudai Freudiger-család tagjai, akik nemesak nem katolikusok, hanem ellenkezőleg: a budapesti ortodox izraelita hitközség oszlopai.

Amennyiben ezt az állítást sikerülni fog alátámasztani, úgy a Trunkhahn-gyár alighanem abba lesz kénytelen végre hagyni a katolikus jelleg ily szembetűnő reklámozását.

Osztálysorsjegyet válasszon

TÖRÖKNÉL

Elérhető legnagyobb nyeremény:

700.000 P

A jutalom: **400.000 P**

Legnagyobb nyeremény: **300.000 P**

Főnyeremények:

100.000 P	60.000 P
55.000 P	50.000 P
45.000 P	40.000 P

Török A. és Társa

BANKHÁZ RT.

Budapest, IV., Szervita-tér 3. szám

Negyed sorsjegy: P 7.- Fél sorsjegy P 14.-

Egész sorsjegy P 28.-

Közgazdasági hírek

A MAGYAR ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR R-T.

Horváth Lipót dr. elnöke vezérigazgató elnöklete alatt március 14-én tartotta 54. rendes közgyűlését. Miután már mérlegben belül a nyugdíjalapot 160.000 (tavaly 250.000) pengővel dotálták és leírásokra 417.368,29 (tavaly 453.331,74) pengőt fordítottak, valamint ugyancsak mérlegben belül a 100/1936. M. E. számú rendeletnek megfelelő leírásokat többszörösen a rendelkezéseken túlmenő mértékben eszközölk, a közgyűlés megállapította, hogy az 1935. üzletév tiszta nyeresége 502.128,16 (tavaly 506.902,48) pengő. A közgyűlés elhatározta, hogy a tiszta nyereségből — úgy, mint tavaly — 100.000 pengő az intézet tartalékalapjának növelésére fordíttassék, miáltal az 13.950.000 pengőre, az intézet összes saját tőkéi pedig 3 millió 950.000 pengőre emelkednek, továbbá 65.000 (tavaly 60.000) pengő a nyugdíjalap dotálására, 22.128,16 pengő pedig átvitelre használtassék fel és osztalék címén — úgy mint tavaly — részvényenként 75 fillér = 300.000 pengő fizetessék.

A MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK

részvényeseinek március hó 10-én báró Harkányi János b. t. t. elnöklete alatt tartott LXIX. rendes közgyűlése jóváhagyta az elmúlt üzletév mérlegét, mely 2.076.378 P 71 f összegű leírások fogantatása után 3.406.217 P 90 f tiszta nyereséggel zárul. A közgyűlés magáévá tette az igazgatóság amaz álláspontját, mely szerint a jelenlegi viszonyok mellett üzleti politikájában ezúttal is az intézet belső erősítésének szempontját kell irányadó elvként érvényre juttatnia és az igazgatóság javaslatának megfelelően elhatározta, hogy 700.000 pengővel a tartalékalapok, 900.000 pengővel az alkalmazottak nyugdíjalapjai javadalmaztatnak, a fenmardó 1.806.217 P 90 f pedig az 1936-os üzletévre vitetik elő.

VAJDA ÁKOS

A VIDÉKI TAKARÉKPÉNZTÁRAK IGAZGATÓSÁGÁBAN

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár által affiliált vidéki pénztárak igazgatóságába több helyen beválasztották még annak idején Posch Gyulát, aki miután a Pénztárak Központ vezérigazgatója lett, ezekről az igazgatósági tagságairól lemondott. A mostani közgyűlések során kerülnek betöltésre a megüresedett igazgatósági tagságok és arra a legtöbb helyen dr. Vajda Ákost választják meg. Nemrég

a Miskolci Takarékpénztárnál és a Nyiregyházi Takarékpénztárnál választották meg Vajda Ákost igazgatósági tagnak.

MAGYAR-OLASZ BANK

A Magyar-Olasz Bank Részvénytársaság március 16-án tartott, 16-ik évi rendes közgyűlése az igazgatóság valamennyi javaslatát egyhangúlag elfogadta és ennek alapján elhatározta, hogy osztalék fejében részvényenként 1,50 pengő fizetessék ki. A közgyűlés ezután öt év tartamára megválasztotta az igazgatósági tagokat, közöttük Comm. Ernesto Krusz Castelli-t, aki eddig a helyettes vezérigazgatói tiszteletet is betöltötte. Végül a közgyűlés a felügyelőbizottság új tagjául Barth István kormánypolitikust, a Moirár és Mosr cég főnökét választották meg.

HUNGÁRIA MŰTRÁGYA, KÉNSAV ÉS VEGYIIPAR RT.

igazgatósága március hó 6-án megtartott ülésén megállapította az 1935. üzletév mérlegét és oly javaslatot tesz a f. évi április 22-ére egybehívandó közgyűlésnek, hogy az értékesítésről tartalékalapnak 750.000 pengővel való javadalmazása és az érdekeltségéinél való nagyobb leírás után fenmaradó 53.626,04 pengő nyereség az 1936. üzletév számlájára vitessék át. Egyben, miután az üzembővítésre vonatkozó összes részletkérdések letárgyaltattak, elhatározta az igazgatóság az építkezés és berendezés mielőbbi megkezdését.

A MAGYAR SZÖVEGÍRÓK, ZENESZERZŐK ÉS ZENEMŰKIDŐK SZÖVETKEZETE

március hó 29-én tartotta rendes évi közgyűlését, amelyen az igazgatóságnak újból a szövetkezet fejlődéséről volt alkalma, amennyiben a bevételek a tavalyihoz képest 58.000 pengővel emelkedtek és végösszegeben 711.000 pengőt tettek ki.

Anglo-Danubian Lloyd

az utóbbi időben több új ágazat művelésére kapott engedélyt. Ehhez képest a magyarországi intézet is bejelentette az árvíz, földrengés és viharok elleni, továbbá a filmkiesési biztosítási ágazatok felvételét, amit a Felügyelő Hatóság most jóváhagyólag tudomásul vett.

MEINL GYULA

KÁVÉBEHOZATALI RT.

forgalma az elmúlt üzletévben öröndetesen gyarapodott, ami a legtöbb közzétett mérlegből is kitűnik. A vál-

alat eszerint 500.000 pengő részvénytőke mellett 1.556 millió bruttó és 19.083 pengő tiszta nyereséget ért el. A tartaléktőkéi 560.000 pengőt képvisel és mellett a társaság 300.000 pengős jóléti alapot létesített.

A Salgótarjáni Kőszénbánya rt.

dr. Chorin Ferenc felsőházi tag elnöklete alatt tartott 68-ik rendes évi közgyűlése az 1935. évi zárószámadásokat megállapította és a lefolyt üzletévre részvényenként 1,25 pengő osztalék fizetését határozta el. A szelvény folyó hó 7-től kezdve került beváltásra.

ELSŐ MAGYAR PAPIRIPAR RT.

mérlegmegállapító igazgatósági ülését a közeli napokban tartja meg. A vállalat üzletmenete teljesen kielégítő, nagyobb forgalmat ért el és az 1935. üzletévre valószínűleg magasabb osztalékot fog fizetni.

Szegedi Kenderfonó rt.

március 18-án tartotta 45. évi rendes közgyűlését. Az intézet mérlege kétségkívül igen jelentékeny javulásról tanuskodik, mert a kimutatott tiszta nyeresége 365.326 pengő, ami majdnem 150.000 pengővel haladja meg az előző év hasznát. A megnövekedett tiszta nyereséggel arányosan emelte a vállalat a részvényenkénti osztalékot, mert az ez évi szelvényeket részvényenként 2,50 pengővel váltja be, míg az előző évben csak 1,50 pengő volt az osztalék. Természetesen a nyereségből igen jelentékeny tartalékosokat is eszközöltek. A vállalat kitűnő üzletmenete egyébként magyarázatát adja annak, hogy a tőzsdén az utóbbi hónapokban miért emelkedtek olyan szokatlan mértékben a Szegedi Kender papírjainak az árfolyamai.

Utazási kedvezmények a Budapesti Nemzetközi Vásár tengerentúlról és Nyugateurópából érkező látogatói számára. A vásárigazolványok tulajdosai az angol vasutakon 1/3 árú menettérítijegyeket, Hollandiában oda-vissza 25= díjmérséklést kapnak, Franciaországban menettérítijegyek váltásánál a térítijegy árából 50=, míg Belgiumban, Németországban és Svájcban oda-vissza 25=, Csehszlovákiában 33%, Olaszországban 30%, Ausztriában 25-33= kedvezményben részesülnek, Magyarországon a kedvezmény úgy az oda-, mint a visszautazásnál 50=. Budapestről az utazás a kedvezmény igénybevételével bármely irányban folytatható. A vásárigazolvány alapján Magyarországra vízum nélkül lehet beutazni (utólagos vízum P 2,50), míg Ausztriában vízum nélküli átutazásra, Németországban és Olaszországban pedig díjmentes átutazási vízum váltására jogosít. Részletes felvilágosítások, valamint vásárigazolványok a vásár tb. képviselőinél és az összes nagyobb utazási irodákban kaphatók.

A vidéki pénzüintézetek kedvező mérlegeredményei

Vidéki pénzüintézeteink sorra hozzák most nyilvánosságra mérlegeiket, amelyekből az örvendes likviditás és mobilitás képe bontakozik elő. Annak ellenére, hogy a gazdavédelmi rendelkezések még mindig gátolják a normális hitelélet megindulását,

a vezető, de a kisebb vidéki pénzüintézetek üzleteredményei is arról tesznek tanubizonyságot, hogy a

magyar vidéki bankszervezetek egészséges funkciót fejtenek ki.

Ugyyszólván az összes vezető vidéki pénzüintézetek mérlege a betétek emelkedéséről ad számot és a tavalyinál nagyobb tiszta nyereséget mutat ki, ami nemcsak a stabilizálódást, hanem a fokozatos prosperitást jele.

A magyar vidék legnagyobb súlyú pénzüintézete a

emelkedtek. Az intézet 1935. évi nyeresége 38.600 pengős összeget képvisel, ami 7000 pengőnél nagyobb emelkedést jelent az előző évi 31.412 pengős nyereséggel szemben. Osztalékul részvényenként az idén is 2 pengő kerül kifizetésre. A kitünő eredmény Löwinger Jenő vezérigazgató ügyvezetését dicséri.

Békéscsabai Leszámítoló és Pénzváltóbank

mérlegében a betétállomány 695.138 pengővel, a visszleszámítolás 1.465.566 pengővel, a váltótárca 2.348.513 pengővel, az adósok pedig 256.468 pengővel szerepelnek. A kimutatott tiszta nyeresége azonkívül, hogy az eredmény számlán több mint 41.000 pengőt leírásokra fordított, 12.000 pengő. Ezt a nyereségét az osztalékfizetés mellőzésével belső megerősítésre használja fel.

A Békésmegyei Általános Takarékpénztár Rt.

Bohnert József kormányfőtanácsos vezérigazgató elnökölésével, március 8-án tartotta közgyűlését. Az intézet, mely a Pesti Hazai Első Takarékkörébe tartozik, 1935-re 39.130 pengő nyereséget mutat ki, ami a 240.000 pengőt kitevő részvénytőkének 16%-on felüli kamatozását jelenti. Említésreméltó, hogy az intézet betétállománya 1935-ben 200.000 pengőt meghaladó szaporulattal 3.542.000 pengőre emelkedett.

Dunántúli Bank (Pécs)

Az intézet a Pesti Hazai Első Takarékpénztár, a Hazai Bank és a Pécsi Takarékkörébe tartozik. Betétállománya 884.0000 pengőről 948.000 pengőre emelkedett. A váltótárca 2.674.000-ról 2.795.000 pengőre nőtt. Ugyanakkor azonban a visszleszámítolás árnyalati csökkenést mutat. Az 1.7 milliót kitevő visszleszámítolási hitel a váltótárcának 60%-át reprezentálja. A 20.000 pengőt kitevő tiszta nyereségből a takarékpénztár részvényeseinek 1.— P osztalékot fizet. A kiváló eredményben nagy része van Dusbaba Vilmos vezérigazgatónak.

Orosházi Takarékpénztár

1935. évi zárószámadataiban 840.852 P saját tőke mellett az előző évről áthozott 1174 (1934-ben 605) P nyereségmaradvánnyal együtt 208.679 (205.130) pengő nyers jövedelmet mutat ki, amiből az összes kiadások, passzív kamatok és 50.127 (55.787) P leírások levonása után 37.682 P a tiszta nyereség, míg az 1934. évi mérleg 37.517 P nyereséggel zárult.

Pécsi Takarékpénztár

amelynek érdekeltségi körébe tíz vidéki pénzüintézet tartozik és egyik legelőkelőbb tényezője a magyar pénzüpiacnak. A Visnya Ernő felsőházi tag kitünő vezetés alatt álló intézet most közzétett mérlege immár tradíciózusan kiváló eredményről tesz tanubizonyságot.

A most közzéadott mérlegből elsősorban feltűnik hatalmas betétállománya, amely, ha látszólag az előző évvel szemben nem is emelkedett, mégis félmillió pengő újabb betéttel gyarapodott. Ezzel a Pécsi Takarékpénztár betétállománya 10.627.000 pengő lett. Az elmúlt esztendőben ugyanis egy-egy nagyobb közületi betét került visszafizetésre. A Pécsi Takarékkör az elmúlt

évben körülbelül háromszáz tételben 2 millió pengő új kölcsönt folyósított, amellyel váltótárca állománya 22 millió 531.000 pengő lett. Elég tekintélyes összeg, vagyis 70.000 pengő került leírásra. Az elért tiszta nyereség igen óvatos mérlegelés után néhány ezer pengővel több, mint volt az előző évben, vagyis 74.000 pengő, amelyből az igazgatóság a március hó 30-án összeült közgyűlésnek az előző évhez hasonlóan részvényenként 5 pengő osztalék kifizetését javasolta.

A közgyűlés az igazgatóság valamennyi javaslatát elfogadta.



Ugyanesek kiváló üzleteredményről számolhat be az

Esztergomi Takarékpénztár Rt. is,

amely az 1935. évi zárószámadataiban 2.022.376 P saját tőke mellett az előző évről áthozott 40.000 (ugyanannyi) nyereségmaradvánnyal együtt 646.094 (660.293) P bruttó hasznot mutat ki. Ebből az összes passzív kamatok, költségek és a mérlegben keresztül vitt leírások levonása után 108.783 P a tiszta nyereség az 1934. évi 108.468 P-vel szemben.

A március 29-én megtartott közgyűlés elé terjesztett igazgatósági jelentés hivatkozik a gazdasági élet lassankint meginduló javulására és ennek tulajdonítja, hogy betétállománya közel 7%-kal 2.257.632 P-ről 2.411.804 P-re emelkedett, ámbár ebben kétségbevonhatatlanul nyomós része van a takarékpénztárral szemben minden oldalról meggyilvánuló nagy bizalomnak is.

Az adott viszonyokkal számoló igazgatóság az adósokkal szemben lehetőleg kíméletet tanusított és indokolt esetekben készségesen adott megfelelő haladékokat, ami mellett a helyi hitel igényeket a legmesszebbmenő módon igyekezett kielégíteni és ezzel Esztergom környékének gazdasági helyzetét javítani.

A 92 éves takarékpénztár régi hagyományaihoz híven nagy súlyt fektetett likviditásának megóvására. Minden eshetőségre felkészülten közel 250 ezer pengőt tartott saját pénztárában és más intézeteknél készletben.

A közgyűlés az igazgatóság indítványára elhatározta, hogy részvényenként 2.80 P (mint tavaly) osztalékot fizessenek és az alapszabályszerű do'ációk levonása után fennmaradó 40.000 P-t új számlára viszik át.

A Bajavidéki Közgazdasági Bank

1935. évi zárószámadataiban 275.000 P saját tőke mellett 2000 P leírás levonása után 8868 P tiszta nyereséget mutat ki az előző évi 2133 P-vel szemben. A március 25-én tartott közgyűlés az igazgatóság indítványára elhatározta, hogy részvényenként 20 fillér osztalékot fizessenek.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank

amely a Leszámítoló Bank érdekkörébe tartozik, mult évi üzleti eredménye emelkedést mutat a tavalyival szemben. Betétállománya 923.000, váltókihelyezései pedig 2.714.000 pengőre

Esztergomi**Kereskedelmi és Iparbank**

1935-ben 470.168 P tiszta nyereséget ért el, míg 1934. évi mérlege 17.277 P nyereséggel zárult. A március 25-én tartott közgyűlés az igazgatóság javaslatára elhatározta, hogy részvényenként 75 (mint tavaly) fillér osztalékot fizessenek és a tartalékot 2746 P-vel növeljék. Az intézet a jogos hiteligényeket kielégítette és a törlesztésekből visszafolyó tőkét a lehetőséghez képest új kölcsönök folyósítására használta fel, (mutatja ezt, hogy 1935 folyamán 582 tételben 552.800 P-t folyósított), a váltótárca mégis az 1934 végebeli 5.157.743 P-ről 5.089.289 P-re apadt. Ellenben a betétállomány 3.199.672 P-ről 3.345.660 P-re emelkedett.

Miskolci Takarékpénztár

Az intézet hitelszerződéses viszonyban áll a Pesti Hazai Első Takarékpénztárral és egyike a Felvidék legjelentősebb pénzügyintézeteinek. Az intézetnek Mezőkövesden és Szikszón fiókjai vannak és több kisebb vidéki pénzügyintézet tartozik érdekkörébe. Az intézet betétállománya az elmúlt esztendőben 2.5 millióról 2.6 millióra emelkedett. A 6.3 millió pengőt kitevő váltótárcájának kerekén 60%-a van visszleszámítolva. A takarékpénztár tiszta nyeresége az elmúlt esztendőben szerény emelkedést tüntet fel, amiből azonban az intézet a tavalyival azonos osztalékot fizet. Az intézet vezérigazgatója Zoltán Ferenc, aki a Felvidék hiteléletének egyik vezető egyénisége.

Szombathelyi Leszámítolóbank rt.

(a magyar Leszámítoló és Pénzváltóbank érdekeltsége) 1935. évi mérlegében 542.250 P saját tőke mellett 194.307 (1934-ben 162.879) P nyers jövedelmet számol el, amiből az összes kiadások, passzív kamat és 41.244 (31.623) P leírások levonása után 38.568 P a tiszta nyereség az előző évi 30.756 P-vel szemben. A közgyűlés az igazgatóság javaslatára elhatározta, hogy részvényenként 30 fillér (avaly 20 fillér) osztalékot fizetnek, a tartalékalapba 3000 P-t, a nyugdíjalapra 5000 P-t utalnak és 9650 P-t leírásokra fordítanak.

Nagykanizsai Bankegyesület és Délzalai Takarékpénztár

tekintélyes fejlődésen ment át a múlt évben. Nevezetesen üzletfeleinek hiteligényeit a biztonsági szempontok érvényrejtésével mindenkor kielégítette és mintegy 1.3 millió pengő új kölcsönt folyósított. Az állandó kölcsönnyújtás következtében összkihelyezése 240.000 pengővel gyarapodott, aminek következtében a mostani mérlegé-

ben a váltótárca 3.963.913 pengővel, az adósok pedig 1.042.689 pengővel szerepelnek. A beteteinél látszólagos csökkenés mutatkozik azért, mert 214.000 pengőt kitevő látens tartalékot a múltévi mérlegében a betétállománya között szerepeltetett, míg a mostani mérlegében „Kétes követelések tartaléka” címen vette fel az előbb említett összeget. A valóságban tehát 76.000 pengővel növekedett az intézet betétállománya.

Pécségyházmegyei Takarékpénztár

A Dunántúlban ez a vezető pénzügyintézet április 3-án tartotta közgyűlését. Az Umhauser Béla vezérigazgató által vezetett intézet üzletei z 1935. évben a lendületes fejlődés jegyében zajlottak le. Ugy forgalma, mint hozama jelentősen növekedett. A betétállomány 2.692.596 pengőre emelkedett az előző évi 2.488.592 pengőről. A váltótárca 3.838.458 pengő értékű elfogadványt zárt magába az év végén, ami az előző évvel szemben 163.998 pengő szaporulatot jelent, 20.112 pengőnyi leírás után az intézet 28.052 pengő tiszta nyereséggel zárta le mérlegét, ami részvényenként 2.50 pengő osztalék fizetését teszi lehetővé.

Szolnoki**Mezőgazdasági Takarékpénztár**

Az intézet a Magyar-Olasz Bank érdekeltsége és szolnoki központján kívül Tiszaföldváron van fiókja. Az intézet betétállománya 1.8 millió pengőt reprezentál és a tavalyi évvel szemben csaknem változatlan maradt. A takarékpénztár váltótárcája 5.9 milliót tesz ki, melynek 52%-a van visszleszámítolva. Bár az intézet emelkedő tiszta nyereséget mutatott ki, osztalékot nem fizet, hanem a tiszta nyereségnek jelentős részét tartalékolja. Az intézet vezérigazgatója Kormos Árpád, aki nagy körültekintéssel vezeti az intézetet.

Szombathelyi Takarékpénztár rt.

március 12-én tartotta évi rendes közgyűlését. 1.730.000 pengő saját tőke mellett az intézet 1935. évi tiszta nyeresége 30.667 pengőt tesz ki. A betétállomány megközelíti a 4 millió pengőt, váltóállománya pedig közel 4 millió értékű elfogadványt reprezentál. Az intézet iránt megnyilvánuló bizalomról tesz tanúságot, hogy könyvecskére elhelyezett takarékbetétjei ezidő szerint már meghaladták a 3.5 milliót. Katona József, a takarékpénztár vezérigazgatója, a múlt évben is nagy leírásokat és tartalékolásokat eszközölt, hogy ezáltal az intézet amúgyis jelentékeny belső erőit még jobban növelje.

Tiszavidéki Hitelintézet és Takarékpénztár rt.

Szolnokon 1935. évi mérlegében 1.202.170 pengő saját tőke mellett 459.970 (1934-ben 551.555) pengő kamatokot és 25.219 (15.205) pengő egyéb jövedelmeket számol el. Az előző évről még 98.222 P veszteséget hoztak át és minthogy az 1935. évben is a passzív kamatok, kiadások és a 113.249 (35.927) pengő leírások együttesen meghaladták a bruttó jövedelmet, a mérleg 106.432 pengő veszteséggel zárult.

Váci Egyházmegyei Takarékpénztár

betétállománya közel 10%-kal emelkedett és erősen megközelíti a 4 millió pengőt. Az intézetnek tartozásai nincsenek és idegen tőkének 100%-a takarékpénztár és folyószámlabetét. A takarékpénztár kihelyezései jelentősen emelkedtek az elmúlt esztendőben és az intézet váltótárcája 5.7 millió pengőt tesz ki. Kihelyezéseinek legnagyobb részét az intézet saját eszközeiből tudta finanszírozni. Emelkedő tiszta nyereségéből az intézet részvényenként 3 P osztalékot fizet. A takarékpénztár elnöke dr. Kestler István, ügyvezető munkásságának köszönhető, hogy az igazgatója pedig Speidl Géza, akiknek aránylag fiatal Váci Egyházmegyei Takarékpénztár mérlege országos viszonylatban is igen kedvező képet mutat az intézet belső erőiről és fejlődéséről.

Vasmegei**Mezőgazdasági Takarékpénztár rt.**

2.5 millió P saját tőkével 1935-ben 391.543 (1934-ben 402.150) P nyers jövedelmet ért el, amiből 109.214 P a tiszta nyereség az előző évi 114.943 P-vel szemben. A közgyűlés az igazgatóság javaslatára részvényenként 1.50 P, azaz 5% (mint tavaly) osztalék fizetését határozta el.

Szerkeszti:

FLEINER JENŐ

Felelős szerkesztő és kiadó:

NAGY KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

V. Ügynök-u. 10.

Telefon: 24-0-62

Minden cikkért szerzője felel.

Viktória-nyomda, Király u. 3

A sirok ápolása

úgy a régi Kerepesi úti, mint az új Közöpnai izr. temetőben április hó közepén veszi kezdetét. Befizetések a **Pesti Chevra Kadisa** székházában, VII. Erzsébet körút 26. sz. alatt már most eszközölhetők, esetleg ugyanoda postán is beküldhetők.